

# 解放军报

2025年12月1日 星期一  
乙巳年十月十二 今日12版

中国军网 <http://www.81.cn> 第24797号  
国内统一连续出版物号: CN 81-0001/(J) 邮发代号 1-26

## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 推进党的自我革命 要做到“五个进一步到位”

新华社北京11月30日电 12月1日出版的第23期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《推进党的自我革命要做到“五个进一步到位”》。

文章强调,自我革命是我们党跳出治乱兴衰历史周期率的第二个答案。从抓作风入手推进全面从严治党是新时代党的自我革命一条重要经验。围绕党的自我革命,思路要求都是明确的,关键在于抓落实要真正到位。

文章指出,对党的自我革命认识要进-一步到位。现在,我们党肩负的中国式现代化建设任务十分繁重,面临的执政环境异常复杂,自我革命这根弦必须绷得更紧。我们党进行自我革命,刀刃向内、激浊扬清、刮骨疗毒,非但不会影响党的形象和威信,反而能够提高党的形象和威信;非但不会挫伤党员干部的积极性,反而能够更广泛更充分地调动党员干部的积极性;非但不会影响经济社会发展,反而能够为高质量发展提供坚强政治保证。



初冬,海军航空兵某部组织飞行训练。

邢 云 摄

本报讯 黄可越、记者陈典宏报道:日前,一场网上指挥对抗训练在陆军某旅模拟训练室火热展开。走进指挥方舱,记者发现,连续指挥调动诸要素打出一套凌厉“组合拳”的,竟是该旅的一名合成营营长。

“基层指挥员下联合棋、蹚联合路,如今在旅里已成为常态。”该旅领导介绍,近期他们持续组织旅带营网上指挥对抗训练,交战双方全程自主判断、自主处置、自主对抗,战场海空情实时传递流转,陆航、远火、特战等要素全程参与,着力破解基层指挥员在跨军兵种对抗训练中,联合意识不强、战术素养不够等问题。

今年以来,该旅将联合作战指挥人才培养范围向营以下拓展,对基层指挥员遂行联合作战任务能力指标进行细化,要求其在精通本单位兵力兵器作战编组和指挥运用基础上,系统掌握其他军兵种在联合作战中的指挥协同、作战保障等相关知识和技能,着力打造联合作战“即插即用”的指挥模块。

夺点控中未形成合力,机降分队与主攻分队衔接不畅;引导打击中未有效区分火力,对临机目标火力毁伤效果不佳……训练结束,一份问题清单随即“出炉”,里面详细罗列双方在情报侦察、协同配合、引导打击等环节出现的失误及原因。

“现在我们不仅要看指挥地面力

## 全面加强练兵备战

### 联合训练重心下沉带来新景观 基层指挥员跨军兵种编组力量

量,还要熟悉如何协调空中、海上等多种作战要素。”曾多次参加网上指挥对抗训练的该旅干部谢铖深有感触。记者深入该旅训练场发现,如今,学海图、练引导、绘航线等课目已成为基层指挥员训练的常规动作,有力推动基层指挥员的“末端思维”逐步向联合作战“体系思维”转变。

过硬的指挥打仗能力,是各级指挥员的看家本领。”该旅领导介绍,为破解基层指挥员参与联合训练机会少、战场环境构设难等矛盾问题,他们在常态组织模拟对抗训练的同时,还选派连干部赴兄弟单位实地研学,邀请军队院校专家开展专题授课,为基层指挥员系统讲解联合指挥协同要点。

据统计,今年该旅累计组织网上指挥对抗训练数十场,通过集智攻关、实

## 编 后

感知战场态势、定下战斗决心……纵观近年来全军各大演习演训,一个显著变化就是基层指挥员在联合作战指挥链上的角色越来越重要、地位越来越突出。随着体系作战成为未来战场的必然

践检验形成多项战法训法,一批具备联合思维、掌握协同要领的基层指挥员正快速成长。

## 中央军委印发新修订的《军队贯彻执行〈中国共产党纪律处分条例〉的补充规定》

本报北京11月30日电 日前,中央军委印发新修订的《军队贯彻执行〈中国共产党纪律处分条例〉的补充规定》(以下简称《补充规定》),自2026年1月1日起施行。

《补充规定》以习主席关于纪律建设的重要论述为根本遵循,衔接《中国共产党纪律处分条例》,明确了违纪情形、量纪标准,对于更好维护党的纪律,

纵深推进全面从严治党、全面从严治军,具有重要意义。

《补充规定》坚持把严明政治纪律和政治规矩放在首位,对贯彻军委主席负责制不力、发表错误政治观点和不当言论、贯彻中央军委决策部署不到位等违纪情形,切实让铁纪“长牙”发威,让党员干部警醒知止,在遵规守纪中改革创新、干事创业,为党和军队事业不断向前发展提供坚强纪律保证;

注重靶向施治,针对规划建设、选人用人、从事营利活动等重点领域完善纪律规矩;严抓作风风气,扭住违规宴请喝酒、粗放式管理资源、违反军地交往规定、形式主义官僚主义等现实问题列明违纪情形,切实让铁纪“长牙”发威,让党员干部警醒知止,在遵规守纪中改革创新、干事创业,为党和军队事业不断向前发展提供坚强纪律保证。

## 廉洁催生战斗力

■陈鲁民



习主席指出“腐败是我们党面临的最大威胁,反腐败是最彻底的自我革命”,强调“军中绝不能有腐败分子藏身之地”。随着反腐败斗争进入深水区,党中央、中央军委严肃查处何卫东、苗华等贪腐分子,有力消除了重大政治隐患,巩固了人民军队纯洁光荣。事实表明,军队越反腐越坚强、越纯洁、越有战斗力。

接诉历史,那些被腐败侵蚀的军队,武器装备再好也难打胜仗,早晚失败垮台。无数战例证明,腐败是战斗力的“第一杀手”,军队容忍腐败就等于容忍战败;军队保持廉洁,则是永葆战斗力的不二法门。

据统计,淮海战役中被俘的国民党少将以上军官有124人。有人发现,指挥作战的许多将领身边都跟着一名提箱子的副官,箱子里面装着金条、大洋等。这么腐败的军队想打胜仗,简直比登天还难。

被俘虏的国民党军将领黄维,看到刘伯承、邓小平和战士在一个锅里吃饭时,才终于明白,他们首先是输在作风上。

军队战斗力的组成有很多要素,如武器装备、技战术水平、指挥艺术、官兵士气等。廉洁作风是其中最重要一点,廉洁是军队催生战斗力的重要源泉。

古人云:“见百金而色变者,不可以统三军。”军队保持廉洁作风,首先就是将领不能想着发财。方志敏领导赣东北革命根据地时,“经手的款项,总在数百万”,但他“一向是过着朴素的生活,从没有奢侈过”。1935年1月,方志敏不幸被俘后,敌人对他搜身检查,万万没有想到,像方志敏这样的共产党“大官”,身上除了一支自来水笔和一块旧表,再也找不出什么值钱的东西。

反观当时,许多国民党军官腐败成风,大发国难财、战争财,或掳掠抢劫、明火执仗,或巧立名目贪污军费、倒卖军火。以至于军中流行这样两句话:“大炮一响,黄金万两”“小小连长,半个皇上”。这样的军队上战场,必然一败涂地、溃不成军。

正如当年美国驻华大使司徒雷登所言,共产党战胜国民党靠的不是飞机大炮,而是廉洁,以及廉洁换得的民心。

军队保持廉洁作风,需要带兵人任何时候任何情况下都严以律己、不搞特殊化,与官兵有盐同咸、无盐同淡。革命战争年代,毛泽东与官

兵同甘共苦,把自己的马让给伤病员和体弱的战士骑;陈毅和战士同吃一锅饭、同睡一张床,同流汗、同背粮;抗美援朝战场上,彭德怀要求国内运来的慰问品,一律发到基层官兵手中,志愿军总部机关一件不留……“官兵一致同甘苦”,带兵人一身正气、一尘不染、体恤士兵,才能凝聚人心、激励士气、一呼百应,齐心协力去打仗。

军队保持廉洁作风,必须坚持赏罚分明,公平公正。“公生明,廉生威”,在出生入死、枪林弹雨的军队里尤其如此。只有坚持公开公平公正,做到唯才是举、赏罚分明,让冲锋陷阵者披红挂彩、杀敌勇猛者晋衔晋级、贪生怕死者受到惩处,将士们才会见贤思齐、勇往直前。

“军人生为战,廉将不可故。”军队党员干部特别是各级领导干部,必须牢记清廉是福、贪欲是祸的道理,涵养克己奉公、清廉自守的精神境界。面对物质利益的诱惑、糖衣炮弹的考验,不以“小事无妨”放纵自己,不以“下不为例”原谅自己,不以“无人知晓”欺骗自己,始终做到“心不动于微利之诱,目不眩于五色之惑”,严以律己、慎独慎微,守住底线、筑牢防线,以优良作风和清廉形象感召带动部队,真正把廉洁力转化为强大战斗力。

## 《弘扬优良传统 深化政治整训》特刊

(第五至八版)

## 我国成功发射实践二十八号卫星

本报海南文昌11月30日电 刘佳、记者刘丹报道:11月30日20时20分,我国在文昌航天发射场使用长征七号改运载火箭,成功将实践二十八号卫星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。

这次任务是长征系列运载火箭的第611次飞行。

